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ВІД УКЛАДАЧА 

 
Біобібліогафічний покажчик присвячений доктору біологічних 

наук, професору Марії Степановні Гончаренко – провідному фахівцю-

валеологу України.  

Мета біобібліографічного покажчика – ознайомити зацікавлених 

читачів з біографією, науковою, педагогічною діяльністю М. С. 

Гончаренко. Марію Степанівну Гончаренко добре знають далеко за 

межами України: вона брала участь у багатьох міжнародних наукових 

конференціях із проблем валеології, які відбувалися у Канаді, Данії, 

Польщі тощо. У 2006 році їй було присвоєно звання «Посол Світу». Серед 

її публікацій більш ніж 500 наукових та методичних праць, присвячених 

питанням формування здоров’я, 50 авторських свідоцтв і патентів на 

винаходи. Значна частина робіт виконана за республіканською програмою 

«Діти України» і має дозвіл МЗ України на використання при оздоровленні 

дитячого населення України. Щорічно наукові розробки кафедри 

валеологіїі ХНУ імені В, Н. Каразіна під керівництвом М. С. Гончаренко 

експонувалися на спеціалізованих виставках, де здобули 27 золотих та 16 

срібних медалей, зокрема медалі і диплом Міжнародної виставки в 

Брюсселі. У 2004 році М. С. Гончаренко була нагороджена медаллю «За 

трудову доблесть», нагрудним знаком Міністерства освіти і науки України 

«Софія Русова», орденом Рун наукової школи Причинності, орденом 

Шевальє Бельгійської палати винахідників та іншими почесними 

нагородами. 

У покажчику подано бібліографію наукових праць Марії 

Степанівни, яка налічує 654 джерела, що були надруковані впродовж 55 

років наукової діяльності (1967–2022). Це – дисертації, монографії, 

навчальні та навчально-методичні посібники, підручники, статті з 

наукових та періодичних видань, тези виступів на науково-практичних 

конференціях, книги, статті та патентні роботи. У біобібліографічному 

покажчику зібрано відомості про наукові праці М. С. Гончаренко, які 

зберігаються у фондах Наукових бібліотек  Харківського національного 

педагогічного університету імені Г. С. Сковороди та Харківському 

національному університету імені В. Н. Каразіна, а також джерела, які 

вдалося виявити у пристатейній бібліографії  наукових робіт інших авторів, 

які є у відкритому доступі в мережі Інтернет. 

Біобібліографічний покажчик  починається зі вступної статті ректора 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди, доктора педагогічних наук, професора, член-

кореспондента НАПН України Юрія Дмитровича Бойчука «Валеологічний 

Всесвіт професора Марії Гончаренко», в якій аналізується життєвий і 

професійний шлях видатної вченої, фахівця в галузі валеології. 

 У розділі «Навчально-методична література» зібрано 

бібліографічні описи навчальних посібників, підручників, програм та 
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методичних рекомендацій, в написанні яких брала участь 

М. С. Гончаренко. 

 Наступний розділ «Статті зі збірників та періодичних видань» 

відображає бібліографічні описи статей зі збірників, перідичних видань 

(газет, фахових наукових журналів) та тези доповідей і виступів 

М. С. Гончаренко на конференціях та семінарах, в яких вчена приймала 

участь. 

Розділ «М. С. Гончаренко – редактор та член редакційної колегії» 

вміщує праці за редакцією М. С. Гончаренко, у підготовці яких науковець 

брала участь як головний редактор, голова або член редколегії. 

 Розділ «Наукова школа професора М. С. Гончаренко» відображає 

бібліографічні описи дисертацій та авторефератів дисертацій молодих 

вчених, науковим керівником яких була М. С. Гончаренко.  

Наступний розділ «Публікації про життя та науково-педагогічну 

діяльність М. С. Гончаренко» містить публікації про життєвий шлях, 

наукову, педагогічну діяльність М. С. Гончаренко.                   

Допоміжний апарат біобібліогафічного посібника представлено 

Іменним покажчиком, в якому наведено прізвища співавторів, 

упорядників, редакторів та інших осіб, відомості про яких є в 

бібліографічних записах. 

Матеріал в кожному розділі розміщено у хронології, а в межах року 

– за алфавітом прізвищ авторів та назв праць.  

До покажчика увійшли друковані та електронні видання 

українською та іноземними мовами. Підбір матеріалів закінчено у березні 

2023 року. Бібліографічний опис та скорочення слів здійснено відповідно 

до чинних державних стандартів України. Опис здійснено згідно ДСТУ 

ГОСТ 7.1:2006 «Система стандартів з інформації, бібліотечної та 

видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис: загальні 

вимоги та правила складання» та ДСТУ ГОСТ 7.80:2007 «Система 

стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. 

Бібліографічний запис. Заголовок. Загальні вимоги та правила 

складання».  

      Електронна версія покажчика розміщена на веб-сайті Наукової 

бібліотеки Харківського національного педагогічного університету імені 

Г. С. Сковороди: http://hnpu.edu.ua/uk/division/naukova-biblioteka-hnpu-

imeni-gsskovorody та в електронному архіві (репозитарії) університету: 

http://dspace.hnpu.edu.ua/. 

Біобібліографічний покажчик має науково-інформаційний характер і 

рекомендований широкому загалу науковців, аспірантів, викладачів, 

педагогів та всіх, хто цікавиться питаннями валеології. 

 

 

 

http://hnpu.edu.ua/uk/division/naukova-biblioteka-hnpu-imeni-gsskovorody
http://hnpu.edu.ua/uk/division/naukova-biblioteka-hnpu-imeni-gsskovorody
http://dspace.hnpu.edu.ua/
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 ВАЛЕОЛОГІЧНИЙ ВСЕСВІТ ПРОФЕСОРА  

МАРІЇ ГОНЧАРЕНКО 
 

 

Доктор біологічних наук, професор Харківського національного 

педагогічного університету імені Г. С. Сковороди Марія Степанівна 

Гончаренко є одним із провідних українських учених-валеологів. 

Упродовж усього її наукового шляху життєвим кредо Марії Степанівни 

було постійне прагнення до оволодіння новими знаннями, подолання 

перешкод і невпинний рух вперед, торуючи нелегкі наукові дороги.  

Будучи за фахом біологом і постійно перебуваючи в науковому 

пошуку, М.С. Гончаренко стала відомим фахівцем у царині медичної 

біохімії, екологічної фізіології, а з середини 90-х років XX ст. - і 

валеології. Вона з великим ентузіазмом пропагує здоровий спосіб життя, 

бере активну участь у науково-педагогічній і громадській діяльності, 

спрямованій на формування культури здоров’я, на поліпшення 

благополуччя нації, покращення особистого здоров’я, яке розглядається 

нею в єдності його головних складових фізичного, психічного, 

соціального та духовного здоров’я. 

Марія Степанівна Гончаренко народилася 8 квітня 1943 року в 

місті Люботин, що на Харківщині. Закінчивши школу з відзнакою в 1961 

році, вона вступила на перший курс біологічного факультету 

Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна, де, 

відмінно навчаючись, проводила активну громадську роботу в комітеті 

комсомолу університету. 

1966 року М.С. Гончаренко з відзнакою закінчила університет, як 

краща студентка зі здібностями до наукової роботи, залишилася в 

аспірантурі на кафедрі фізіології людини і тварини, де під керівництвом 

академіка АН УРСР В.Н. Нікітіна блискуче захистила кандидатську 

дисертацію. 

Закінчивши аспірантуру, дипломована вчена йде працювати на 

кафедру біології Харківського медичного інституту на посаду асистента. 

Проте, оскільки вона завжди відчувала внутрішню потребу в подальшій 

науковій досконалості, то невдовзі, у 1967 році, розпочинає свою 

діяльність у Харківському науково-дослідному інституті дерматології і 

венерології. Там на посаді завідувача біохімічної лабораторії вона 

заглиблюється в дослідження механізмів мембранної патології клітини, 

яке пізніше стає темою докторської дисертації, яку Марія Степанівна 

завершила у 1988 році й успішно захистила у Другому московському 

медичному інституті. 

Ще працюючи над докторською дисертацією, вона почала 

замислюватися щодо проблеми здоров’я людини у філософському 

аспекті, сподіваючись знайти відповідь на такі запитання: «Чому 
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з’являються хвороби?», «Як запобігти їм?», «Що повинно робити 

людство, аби уникнути захворювань?», «Що таке духовність людини і 

яким чином вона пов’язується з її фізичним здоров’ям?» тощо.  

У 1995 р. з групою науковців за відрядженням Міністерства освіти 

і науки України вона їде до Канади з метою написання навчального 

посібника з валеології для школярів української діаспори, а після 

повернення розпочинає активну роботу щодо створення науково-

дослідної лабораторії з валеології при Харківському національному 

університеті імені В.Н. Каразіна в рамках президентської програми 

«Діти України». 1997 року таку лабораторію було організовано й 

очолила ії професор М.С. Гончаренко. 

Лабораторія стала першим в Україні науковим підрозділом вищого 

навчального закладу, створеним із метою діагностики стану здоров’я 

дітей залежно від місця їхнього проживання і стану навколишнього 

середовища та ліквідації екологічного дисбалансу за допомогою 

препаратів рослинного походження, пропаганди здорового способу 

життя, збереження психічного, фізичного та духовного здоров’я 

молодого покоління.  

Обґрунтувавши та довівши необхідність глибокої й повсякденної 

роботи щодо розв’язання проблеми оздоровлення молодого покоління 

України, Марія Степанівна, за підтримки ректора Харківського 

національного університету, домагається відкриття у 1999 році першої 

серед класичних університетів кафедри валеології.  

Професором М.С. Гончаренко створено вітчизняну наукову школу, 

яка успішно функціонує, а її дії спрямовуються перш за все на 

валеологічне оздоровлення дітей і молоді.  

Починаючи з 1997 р., під керівництвом М.С. Гончаренко науковці 

валеологічної лабораторії, а потім і кафедри валеології університету 

здійснювали численні науково-дослідні розробки, серед яких: «Розробка 

і створення системи неперервної валеологічної освіти і комплексного 

оздоровлення дітей дошкільного, шкільного віку та студентів»; 

«Розробка системи валеологічного забезпечення життєдіяльності дітей 

та молоді України»; «Розробка методів дослідження 

енергоінформаційної взаємодії на клітинному та організменному 

рівнях»; «Розробка комплексної системи оцінки морального стану 

особистості та механізмів утвердження здорового способу життя»; 

«Розробка трансдермальних фітокоректорів для підвищення 

адаптаційної стійкості організму»; «Розробка педагогіко-валеологічної 

програми формування духовного здоровя молоді»; «Дослідження  

механізмів гармонійного розвитку духовного  здоровя української нації»; 

«Розробка оздоровчої програми із застосуванням спеціальних продуктів 

харчування для школярів із екологічно несприятливих регіонів»; 

«Розробка інноваційних оздоровчих технологій методами біокерування 

для профілактики психосоматичних порушень стану соматичного 

здоров’я дітей та молоді України»; «Розроблення технології одержання 
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комбінованих адаптогенних фармацевтичних препаратів на рослинній 

основі»; «Розробка здоров’язбережувальної психолого-педагогічної 

технології для осіб з вадами зору», «Розробка системи моніторингу 

здоров’я, оздоровлення та валеологічної освіти»; «Розробка моделі 

вдосконалення базових структур духовно-етичного виховання»; 

«Розробка навчально-педагогічної системи формування духовної 

культури студентської молоді як елемента здоров’язбережувального 

освітнього простору»; «Навчання та виховання молоді на засадах 

людинознавства як наукової платформи освіти XXI століття»; 

«Концепція формування здоров’язбережувального світогляду як 

фундаментальної платформи розвитку сучасної педагогічної освіти» та 

низка інших. Здобуті результати свідчать про вихід на рівень показників 

світових досягнень та перевершують рівень найкращих вітчизняних 

винаходів і розробок. 

Сьогодні сфера наукової діяльності Марії Степанівни Гончаренко 

пов’язана з підготовкою майбутніх учителів основ здоров’я на 

філософському факультеті Харківського національного університету, а її 

дослідження спрямовані на розробку системи неперервної валеологічної 

освіти та комплексне оздоровлення дітей, школярів і студентів.  

На чолі з М.С. Гончаренко було створено Модуль неперервного 

валеологічного навчання та валеоосвіти «Сім’я - дитячий садок - школа - 

вищий навчальний заклад», розроблено систему сучасних валеологічних 

методів діагностики здоров’я і засобів для підвищення рівня здоров’я 

дітей і молоді. 

Завдяки зусиллям М.С. Гончаренко  відбулося внесення до 

Державного класифікатора нових професій «педагог-валеолог», 

«асистент педагога-валеолога», «методист-валеолог» і «науковий 

співробітник («валеологія»). 

Наступним її позитивним кроком на шляху розвитку валеологічної 

освіти було включення у 2003 році спеціальності «Валеологія» до 

«Переліку напрямів та спеціальностей, за якими здійснюється підготовка 

фахівців у вищих навчальних закладах за відповідними освітньо-

кваліфікаційними рівнями». 

Кафедрою валеології під керівництвом М.С. Гончаренко вперше в 

Україні в 2004-2005 навчальному році було здійснено перший в Україні 

набір студентів за спеціальністю «Валеологія» й розпочато 

цілеспрямовану підготовку фахівців-валеологів для навчальних закладів 

різного ступеня. Професором М.С. Гончаренко підготовлено авторські 

програми та навчально-методичні комплекси дисциплін для підготовки 

фахівців-валеологів зі спеціальних дисциплін (історія валеології, 

загальна валеологія, валеологія харчування тощо). 

За наукові розробки Марія Степанівна здобула багато міжнародних 

нагород, серед них: орден Шевальє Бельгійської палати винахідників 

(2006 р.), звання «Посол Світу» (2006 р.), дві золоті медалі Всесвітнього 

салону винаходів і нових технологій за два винаходи і патенти щодо 
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енерго-інформаційної корекції здоров’я (Брюссель, 2006-2007 рр.), 

золота медаль Десятого Міжнародного салону промислової власності 

«Архімед – 2007» (м. Москва, 2007 р.), орден Командора Бельгійської 

палати винахідників (2008 рік), Почесна медаль Санкт-Петербурзької 

Ради ВТВР «За вклад у винахідництво» (2009 р.) та багато інших, які 

підтверджують значний її особистий внесок до іміджу розвитку науки 

валеології в Україні та світі. 

Марія Степанівна має низку державних нагород: у 1986 році 

нагороджена медаллю «За трудовую доблесть»; присвоєно звання 

«Відмінник освіти України» (2004); у 2002 р. отримала Подяку Кабінету 

Міністрів України «За сумлінну працю, вагомий особистий внесок у 

розвиток наукової сфери»; у 2005 р. нагороджена нагрудним знаком 

Міністерства освіти і науки України Софії Русової, її професійна 

діяльність неодноразово відзначалися грамотами Департаменту освіти та 

науки Харківської обласної державної адміністрації та ректорату ХНУ 

імені В. Н. Каразіна.  

За впровадження низки нових технологій збереження й зміцнення 

здоров’я Марія Степанівна одержала 48 патентів на винаходи. 

У 2000 році Марія Степанівна стала головою Всеукраїнської 

громадської організації «Українська асоціація валеологів», що сприяло 

об’єднанню однодумців-валеологів. У Статуті цієї громадської 

організації найголовнішими завданнями, яка зараз має 19 регіональних 

осередків, є координація діяльності первинних галузевих підрозділів та 

інтеграція діяльності, спрямованої на фізичне, психічне, духовне й 

соціальне оздоровлення особистості та української нації в цілому.  

Професор М.С. Гончаренко була ініціатором проведення на кафедрі 

валеології ХНУ імені В.Н. Каразіна щорічної міжнародної науково-

практичної конференції «Валеологія: сучасний стан, напрямки та 

перспективи розвитку», яка цього року проводилася вже в 16-й раз.  

Завдяки Марії Степанівні при кафедрі тривалий час працювала 

аспірантура та було відкрито спеціалізовану вчену раду, де було 

захищено 40 кандидатських дисертацій на здобуття кандидата 

педагогічних наук зі спеціальностей 13.00.02 – теорія та методика 

навчання (фізична культура, основи здоров’я), 13.00.07 – теорія та 

методика виховання. Каденція цієї ради зараз продовжена в третій раз.  

Марія Степанівна – член спеціалізованої вченої ради з біохімії та 

фізіології людини та тварин НДІ біології ХНУ імені В. Н. Каразіна. 

Під керівництвом Марії Степанівни було успішно захищено 

15 кандидатських дисертацій з біологічних і педагогічних наук. 

2004 року за ініціативи М.С. Гончаренко запроваджено нову серію 

«Вісника Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна» 

під назвою «Валеологія: сучасність і майбутнє», який включено до 

переліку фахових видань із педагогічних наук. 

Марія Степанівна за наказом МОН України брала участь у розробці 

Галузевих стандартів підготовки вчителів валеології і вчителів основ 
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здоров’я (2006 р., 2014 р.) та Проекту стандарту вищої освіти за 

спеціальністю 014 Середня освіта «Здоров’я людини» (2017 р.).  

Марія Степанівна – член комісії Наукової ради МОН України, секції 

за фаховим напрямом «Педагогіка, психологія, фізичне виховання та 

спорт» та комісії з питань інноваційної діяльності та дослідно-

експериментальної роботи з проблем виховання, розвитку дітей та 

учнівської молоді у загальноосвітніх навчальних закладах Науково-

методичної ради з питань освіти МОН України. 

Марія Степанівна – експерт МОН України з відбору 

фундаментальних наукових досліджень, прикладних наукових 

досліджень та виконання науково-технічних (експериментальних) 

розробок для виконання за рахунок коштів державного бюджету. 

З 2020 року М.С. Гончаренко – професор кафедри здоров’я людини, 

реабілітології та спеціальної психології Харківського національного 

педагогічного університету імені Г.С. Сковороди. 

Науковий доробок професора М.С. Гончаренко знайшов 

відтворення у великій кількості публікацій (монографіях, навчальних 

посібниках, наукових статтях, словниках-довідниках, методичних 

матеріалах тощо) різної тематики (понад 400 наукових і навчально-

методичних праць), більша частина яких присвячена питанням 

формування та зміцнення здоров’я. Наразі напрями її наукових розвідок 

спрямовані на вдосконалення системи валеологічної освіти.  

Будучи сподвижницею видатного вченого сучасності академіка 

В.П. Казначеєва, основним напрямом наукових пошуків Марії 

Степанівни є осмислення космопланетарного феномену людини з 

позицій нової філософсько-світоглядної платформи світової науки, яка 

базується на переході від Ньютонівської речовинно-механічної 

парадигми до Ейнштейнівської моделі енергоінформаційного аспекту в 

пізнанні Буття, уявленні про людину як про багаторівневу космічну 

істоту, яка має фізичний і енергоінформаційний плани. Такий підхід до 

вивчення людини дозволить зрозуміти глибинні причини виникнення 

захворювань у людини, вийти на нові рівні донозологічної діагностики й 

запропонувати унікальні методи їх лікування і профілактики; 

розшифрувати голографічні механізми функціонування свідомості; 

сформувати нове уявлення про людину як цілісну триєдину 

полісистемну структуру, яка підтримує своє існування завдяки 

інформаційному, енергетичному і речовинному обмінам та її здоров’я як 

інтегральну характеристику гармонійного розвитку тіла, психіки і 

духовності.  

Такий підхід є основою розвитку нової парадигми освіти, яка буде 

спрямована на формування в молодого покоління нового світогляду, 

морально-духовного потенціалу, правильного уявлення про 

біопсихосоціальну організацію людини та її здоров’я як показника рівня 

духовного розвитку й правильності обраного шляху. 
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Можна впевнено сказати, що наукові ідеї Марії Степанівни часто 

випереджують сучасну науку, вона робить сміливі спроби зазирнути за 

горизонти відомого, активно, а часто й попри супротиву заслужених 

учених, розвиває знання про універсальність космічної природи людини, 

намагається інтегрувати давні й сучасні знання про закономірності 

функціонування системи «Людина-Всесвіт». Більш глибоке пізнання 

природи людини є основою зміщення акцентів із технократичного 

розвитку суспільства на його сталий розвиток на засадах коеволюції і 

коадаптації, де духовність буде рушійною силою такої еволюції людини. 

Підсумовуючи наведене, хочеться зазначити, що Марія Степанівна 

Гончаренко – талановитий учений із унікальним масштабним і 

далекоглядним науковим мисленням, справжній громадянин і патріот 

України, справжня Людина з великим серцем і щирою душею. Внесок 

Марії Степанівни в розвиток валеологічної науки важко переоцінити, а її 

ім’я само по собі вже науковий бренд, який сформувався в результаті 

невтомної наукової, педагогічної та громадської діяльності. 

Шановна Маріє Степанівно! Від імені всієї валеологічної 

спільноти України і колективу Сковородинівського університету вітаємо 

Вас із ювілеєм й зичимо невичерпної енергії, міцного здоров’я, 

яскравого і повноцінного життя, особистого щастя, благополуччя, 

творчих злетів, втілення всіх наукових замислів і нових інноваційних 

дослідницьких проектів!!! 

 

Юрій Бойчук, 

доктор педагогічних наук, професор, 

член-кореспондент НАПН України, 

ректор ХНПУ імені Г.С. Сковороди 
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Життєві віхи доктора біологічних наук, професора 

Гончаренко Маріїї Степанівни 
 

Доктор біологічних наук, професор Марія Степанівна Гончаренко є  

одним із провідних українських учених. Серед невеликої кількості 

завідувачів кафедр і професорів-жінок вона вирізняється тим, що 

протягом усього наукового шляху її життєвим кредо було постійне 

прагнення до оволодіння новими знаннями, подолання перешкод і 

безупинний рух вперед, торуючи нелегкі наукові дороги. Свідченням 

цього є весь життєвий шлях професора Гончаренко Марії Степанівни. 

Будучи за фахом біологом і постійно перебуваючи у науковому 

пошуку, М. С. Гончаренко стала відомим фахівцем у царині медичної 

біохімії, екологічної фізіології, а з середини 90-х років ХХ ст. – і 

валеології. Вона з великим ентузіазмом пропагує здоровий спосіб життя, 

бере активну участь у науково-педагогічній і громадській діяльності, 

спрямованій на формування культури здоров’я, на поліпшення 

благополуччя нації, покращення особистого здоров’я, яке розглядається 

нею у єдності його головних складових – фізичного, психічного, 

духовного та соціального здоров’я.  

Гончаренко Марія Степанівна народилася 8 квітня 1943 р. у 

м. Люботин Харківської області. 

1962–1966 рр.  – студентка біологічного факультету 

Харківського державного університету ім. О. М. Горького за 

спеціальністю «фізіологія людини і тварин», диплом з відзнакою. 

1967–1971 рр. – навчання у денній аспірантурі цього ж 

університету. 

1972 р. – захист дисертації на здобуття вченого ступеня кандидата 

біологічних наук; 

1974–1978 рр. – викладач кафедри біології Харківського 

медичного інституту; 

1978–1997 рр. – завідувач біохімічної лабораторії Українського 

науково-дослідного інституту дерматології та венерології; 

1986 р. – нагороджена медаллю «За трудову доблесть» (Україна); 

1988 р. – захист дисертації на здобуття наукового ступеня доктора 

біологічних наук «Бар’єрно-транспортні властивості мембран та 

енергетичний метаболізм клітин крові при підвищеній проліферативній 

активності епідермісу»; 

1992 р. – присвоєно вчене звання професора; 

1995 р. – академік Міжнародної академії енергоінформаційних 

наук, м. Москва;  

1997 р. – завідувач Міжфакультетської науково-дослідної 

валеологічної лабораторії Харківського національного університету 

імені В. Н. Каразіна, створеної для реалізації настанов Національної 

програми «Діти України»; 
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1999 р. – завідувач кафедри валеології Харківського національного 

університету імені В. Н. Каразіна; 

З 2000 р. і до цього часу – Президент Української асоціації 

валеологів – громадської організації, головною метою якої є 

оздоровлення населення України шляхом валеологічної просвіти; 

З 2001 рр. і до цього часу – науковий керівник валеологічної 

лабораторії; професор, завідувач кафедри валеології Харківського 

національного університету імені В. Н. Каразіна, викладає курси 

«Безпека життєдіяльності», «Загальна валеологія», «Історія валеології», 

«Валеологічна культура харчування», «Моральні та духовні основи 

здоров'я», «Екологія людини» не лише на різних факультетах 

університету, але й в інших навчальних закладах Харкова; 

2002 р. – Подяка Кабінету Міністрів України «За сумлінну працю, 

вагомий особистий внесок у розвиток наукової сфери»; 

2004 р. – присвоєно звання «Відмінник освіти України»; 

2005 р. – нагороджена нагрудним знаком Міністерства освіти і 

науки України Софії  Русової; 

2005 р. – нагороджена Орденом Рун наукової школи Причинності; 

2006 р. – нагороджена орденом Шевальє Бельгійської палати 

винахідників; 

2006 р. – присуджено званням Посол Світу; 

2006––2007 рр. – на виставках у Всесвітньому салоні винаходів і 

нових технологій (Брюссель, «Еврика») нагороджена двома золотими 

медалями за два винаходи і патенти щодо енергоінформаційної корекції 

здоров'я; 

2007 р. – нагороджена золотою медаллю Десятого Міжнародного 

салону промислової власності «Архімед–2007» (Москва); 

2008 р. – Академік Міжнародної академії наук педагогічної освіти, 

м. Москва; 

2008 р. – нагороджена бронзовою медаллю Восьмого 

Московського міжнародного салону «Інновації та інвестиції»; 

2008 р. – нагороджена дипломом Роспатенту; 

2010 р. – Голова спеціалізованої Вченої ради К 64.051.19 

Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна; 

2018 р. – професор кафедри валеології Харківського національного 

університету імені В.Н. Каразіна; 

2020 р. – професор кафедри здоров’я людини, реабілітології та 

спеціальної психології Харківського національного педагогічного 

університету імені Г.С. Сковороди; 

2022 р. – рішенням Вченої ради Харківського національного 

університету імені Г.С. Сковороди офіційно затверджено наукову школу 

проф. М.С. Гончаренко з теорії і практики здоровязбереження 

особистості; 

2022 р. – нагороджена Почесною відзнакою Харківського 

національного університету імені Г.С. Сковороди. 
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З ІСТОРІЇ РОЗВИТКУ ХАРКІВСЬКОЇ НАУКОВОЇ 

ВАЛЕОЛОГІЧНОЇ ШКОЛИ ПІД КЕРІВНИЦТВОМ  

М. С. ГОНЧАРЕНКО 
 

Формування Харківської наукової валеологічної школи почалося з 

1999 р., після відкриття на факультеті післядипломної освіти 

Харківського національного університету ім. В. Н. Каразіна кафедри 

валеології (наказ № 2401—1/103 від 29.09.99 р.); завідувач – проф. 

Гончаренко М. С.  

Кафедру було створено відповідно до постанови Кабінету Міністрів 

України (№ 1464 від 05.03.1998 р.) та листа Міністерства освіти і науки 

України (№ 1239 від 23.11.1998 р.) про обов’язкове введення в середніх 

навчальних закладах курсу «Здоров’я людини» та заходів щодо 

виконання Національної концепції гуманітаризації освіти та 

валеологічного виховання молоді. Ця кафедра – перша в Україні кафедра 

валеології саме в класичному університеті. 

Документами, які визначають діяльність кафедри, слід вважати 

Державний стандарт валеологічної освіти та Концепцію неперервної 

валеоосвіти, у складанні проектів яких брала участь М. С. Гончаренко. 

Створено «Модуль безперервного валеологічного навчання та 

валеоосвіти» «сім’я  дитячий садок  школа  вищий навчальний 

заклад». 

Розроблено 6 навчальних планів підготовки й перепідготовки 

валеологів і програми з валеології для шкіл і вищих навчальних закладів 

(всього 21). 

Важливою подією стало внесення змін до Державного 

класифікатора ДК 003-95 професій «педагог-валеолог», «асистент 

педагога-валеолога», «методист-валеолог» і «науковий співробітник 

(валеологія)» 4-го тому у відповідь на клопотання Харківського 

національного університету ім. В. Н. Каразіна. 

Наступним позитивним кроком на шляху розвитку валеологічної 

освіти можна вважати включення спеціальності «валеологія» до 

«Переліку напрямів та спеціальностей, за якими здійснюється підготовка 

фахівців у вищих навчальних закладах за відповідними освітньо-

кваліфікаційними рівнями» (наказ № 277 від 08.05.2003 р.). 

У 2004 році отримано ліцензію Міністерства освіти і науки України 

на підготовку бакалаврів, у 2005 р. – на перепідготовку спеціалістів, а у 

2008 р. – на підготовку магістрів у Харківському національному 

університеті ім. В. Н. Каразіна за спеціальністю «Валеологія». З 2004–

2005 навчального року здійснено перший набір студентів, а у 2005–2006 

р. – слухачів на перепідготовку (другу вищу освіту), 2008–2009 р. – до 

магістратури і розпочато цілеспрямовану підготовку фахівців-валеологів 

для навчальних закладів різного ступеня. У 2007 р. кафедрою валеології 

підготовлено пакет документів та отримано ліцензію на підготовку 
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студентів зі спеціальності «Фізична реабілітація» («Здоров'я людини») за 

освітньо-кваліфікаційним рівнем «бакалавр». 

Під час навчання студенти вивчають дисципліни циклів: 

гуманітарної та соціально-економічної підготовки, фундаментальної 

підготовки (концепції сучасного природознавства, інформатика та 

математична статистика валеологічних досліджень, загальна біологія, 

загальна валеологія, вікова фізіологія та валеологія, анатомія людини, 

мікробіологія та вірусологія, екологія, безпека життєдіяльності, 

фізіологія здорового способу життя, захисні системи організму, біохімія 

людини, біофізика людини, генетика людини, ботаніка та 

фітовалеологія), професійно-педагогічної підготовки (педагогіка, 

методика викладання валеології, основи педагогічної майстерності, 

соціальна психологія, педагогічні практики), професійної науково-

предметної підготовки (вступ до спеціальності «Валеологія», гігієнічні 

основи здоров'я , валеологія стресу та адаптації, сучасні методи 

валеологічної профілактики та оздоровлення, соціальні аспекти здоров’я, 

девіантна поведінка та її профілактика, основи фізичного здоров’я, 

валеологічна культура харчування, моральні та духовні основи здоров’я, 

соціальні аспекти валеологічної педагогіки, основи охорони праці, 

медична валеологія, біоритмологія, основи інформаційної і 

бібліографічної грамотності, валеософія та валеоетика, психофізіологічні 

основи здоров’я, техніка валеологічного експерименту, основи охорони 

здоров’я матері та дитини, лабораторна діагностика, основи долікарської 

допомоги, дослідження й оцінка фізичного розвитку, історія валеології, 

валеологія репродуктивного здоров’я, теорія та методика тестування й 

моніторингу здоров’я, основи натуротерапії, етновалеологія, екологічна 

валеологія). Студенти 2 та 3 курсів виконують курсові наукові проекти 

під керівництвом викладачів та співробітників, на 4-му курсі захищають 

кваліфікаційну роботу бакалавра. 

Студенти, що навчаються за спеціальністю «Валеологія» (Здоров’я 

людини), проходять практику на базі міжгалузевої науково-дослідної 

валеологічної лабораторії Харківського національного університету 

імені В. Н. Каразіна, у Валеологічних центрах міст Одеса та 

Севастополь. Практичні заняття проводяться також з використанням 

матеріально-технічної бази Центру валеологічних знань Харківського 

обласного палацу дитячої та юнацької творчості та базових шкіл, що 

входять до Європейської мережі шкіл здоров’я. 

Випускники кафедри працюють у галузі соціального захисту 

населення, освіти та виховання. Фахівці-валеологи залучені у сферах 

рекреації та реабілітації, профілактичної та просвітницької роботи, для 

організацій освіти, в тому числі позашкільної, наукових лабораторій та 

валеологічних центрів, оздоровчих установ профілактики та санаторно-

курортного лікування. 

У 2007 році на кафедрі відбувся перший випуск спеціалістів, у 2008 

р. – бакалаврів, у 2009 р. – магістрів зі спеціальності «Валеологія». У 
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2008 році кафедра пройшла акредитацію спеціальності «Валеологія» за 

освітньо-кваліфікаційним рівнем «бакалавр», а у 2009 р. – за рівнем 

«магістр». 

Українськими валеологами, зокрема Харківською школою, яку 

очолює освічений фахівець-валеолог, завзятий ентузіаст і популяризатор 

здорового способу життя проф. М. С. Гончаренко, вже накопичений 

значний за масштабами досвід у галузі не лише теоретичної, але й 

практичної валеології. Марію Степанівну добре знають далеко за 

межами України: вона брала участь у багатьох міжнародних наукових 

конференціях з проблем валеології у Канаді, Данії, Чехії, Польщі, Росії 

тощо. Вона має понад 400 публікацій та 48 авторських свідоцтв і 

патентів на винаходи. Високої оцінки дістали підготовлений нею 

перший в Україні «Валеологічний словник», який сприяв 

упорядкуванню термінології нової науки, а також підручник «Валеологія 

у схемах» з грифом Міністерства освіти і науки України, на який 

надійшов позитивний відгук від засновника валеології в Росії та 

відомого теоретика у цій галузі – академіка В. П. Казначеєва. Грифи 

Міністерства освіти і науки України отримали також підручники 

«Валеопедагогічні аспекти духовності», «Діагностичні підходи до 

визначення стану духовного і морального здоров’я особистості» 

Валеологічна школа Харківського національного університету 

імені В. Н. Каразіна стала фундаментальною науковою базою 

Міністерства освіти і науки України з питань валеологічної освіти і 

комплексного оздоровлення дітей. Вона співпрацює з багатьма 

педагогічними, медичними та іншими науковими закладами і 

валеологічними центрами в Україні (Київ, Полтава, Суми, Дрогобич, 

Трускавець, Сімферополь, Севастополь, Запоріжжя, Вінниця тощо) та за 

її межами (Росія, Білорусь, Казахстан, Польща, Канада, Чехія, Данія). 

Науково-дослідний і практичний доробок співробітників кафедри і 

лабораторії широко впроваджується у життя, безумовно, сприяючи 

вихованню гармонійної людини, котра має чітку мотивацію на здоровий 

спосіб життя. Він також знайшов відбиток у публікаціях (понад 300 

окремих видань, статей у наукових збірках, тез доповідей на наукових 

конференціях). За останні 5 років співробітниками кафедри видано 10 

навчальних посібників, 6 з яких отримали гриф Міністерства освіти і 

науки України. 

25 липня 2000 року було створено Всеукраїнську громадську 

організацію «Українська асоціація валеологів», що сприяло об'єднанню 

однодумців (Президент – проф. М. С. Гончаренко). 

Як наголошує Статут Асоціації, найголовнішими завданнями цієї 

громадської організації, яка зараз включає 19 регіональних осередків, є 

координація діяльності первинних галузевих підрозділів та інтеграція 

діяльності, спрямованої на фізичне, психічне, духовне й соціальне 

оздоровлення особистості та української нації в цілому.  
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З ініціативи Асоціації щорічно проводяться міжнародні науково-

практичні конференції, і кожного разу розширюються їхні географічні 

межі: в останній міжнародній науково-практичній конференції 

«Валеологія, сучасний стан, напрямки та перспективи розвитку» взяли 

участь 160 учасників: 65 – з різних (крім Харкова) міст України та з-за 

кордону, делегати із 8 країн: Польщі, Болгарії, Румунії, Чехії, Литви, 

Латвії та інших країн. Загалом за матеріалами конференції було видано 

24 наукові збірники.  

Соціальні проекти Харківського осередку Української асоціації 

валеологів, який очолює М. С. Гончаренко, тричі вигравали конкурс 

Міської ради й отримували гранти на оздоровлення соціально 

незахищених верств населення. У 2004 році осередок отримав Грамоту 

головного управління з гуманітарних і соціальних питань Міської ради. 
Створено науково обґрунтовану комплексну систему експертної 

оцінки морального стану особистості й механізмів утвердження та 
повсюдного впровадження здорового способу життя як умови 
збереження здоров’я, програму формування духовного здоров'я на 
основі педагогічного та валеологічного моніторингу тощо. За 
результатами науково-дослідної роботи отримано 46 патентів на 
винаходи. Щорічно наукові розробки кафедри та лабораторії 
виставляються на спеціалізованих виставках, де отримано 27 золотих та 
16 срібних медалей, в тому числі медалі та диплом Міжнародної 
виставки в Брюсселі. 

Розробки кафедри та лабораторії впроваджені і використовуються 
для оздоровлення дітей і підлітків як розробки Міністерства освіти і 
науки України у кількох регіонах країни (Запорізька, Дніпропетровська, 
Харківська, Одеська, Сумська, Полтавська та ін. області, Автономна 
республіка Крим та мм. Київ, Севастополь). 

Починаючи з 2000 р., за участі співробітників кафедри та 
лабораторії щорічно проводиться міжнародна науково-практична 
конференція «Валеологія: сучасний стан, напрямки та перспективи 
розвитку». 

На кафедрі валеології у 2007 році було відкрито аспірантуру зі 
спеціальності 13.00.02 – теорія і методика навчання (фізична культура, 
основи здоров’я). З 2004 року з ініціативи кафедри запроваджено нову 
серію збірника наукових праць «Вісника Харківського національного 
університету імені В. Н. Каразіна» – «Валеологія: сучасність і 
майбутнє».  

На підставі постанови президії Вищої атестаційної комісії України 
№ 12-06/1 від 10.02.2010 року створено спеціалізовану вчену раду 
К 64.051.19 ХНУ імені В. Н. Каразіна МОН України з правом прийняття 
до розгляду та проведення захистів дисертацій на здобуття наукового 
ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю: 13.00.02 – теорія 
та методика навчання (фізична культура, основи здоров’я), 13.00.07 – 
теорія і методика виховання, яка працювала до 2018 року. 
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НАУКОВО-ДОСЛІДНА РОБОТА КАФЕДРИ ВАЛЕОЛОГІЇ 

ПІД КЕРІВНИЦТВОМ М. С.  ГОНЧАРЕНКО 
 

Кафедрою валеології та валеологічною наково-дослідною 

лабораторією проводились наступні науково-дослідні роботи: 

1) за Національною програмою «Розробка системи валеологічного 

забезпечення життєдіяльності дітей та молоді України» (2001–2005 рр., 

№ держреєстрації 0101U009202). Головними результатами роботи була 

розробка програми моніторингу стану здоровя дітей у закладах освіти та 

системи оздоровлення школярів, вихованців дошкільних і позашкільних 

закладів та студентів за допомогою спеціальних продуктів харчування з 

вітчизняної сировини з урахуванням навчального навантаження та 

екологічного стану місцевості проживання (результати роботи 

впроваджено в шести областях України та АР Крим),  

2) за рахунок держбюджетних коштів: 

 «Розробка комплексної системи оцінки морального стану 

особистості та механізмів утвердження здорового способу 

життя» (2003-2005 рр., № держреєстрації 0103U004278). 

Результатом роботи стала розробка науково обґрунтованої 

комплексної системи експертної оцінки морального стану особистості 

й механізмів утвердження та повсюдного впровадження здорового 

способу життя як умови збереження здоров’я;  

 «Розробка педагогіко-валеологічної програми формування духовного 

здоровя молоді» (2006-2008 рр., № держреєстрації 0106U001556). 

Результатом дослідження є розробка програми формування духовного 

здоров'я на основі педагогічного та валеологічного моніторингу; 

 «Розробка трансдермальних фітокоректорів для підвищення 

адаптаційної стійкості організму» (№ держреєстрації 

0105U000714, 2005-2007 р.р.) (створено 3 композиції аромаолій та 1 

трансдермальна фітокомпозиція); 

 «Розробка науково-методичних засад та валеологічного супроводу 

навчання студентів з особливими освітніми потребами 

(слабозорих) за напрямом «здоров’я людини» (№ держреєстрації 

0106U001556); 

 «Дослідження механізмів дії фітокоректорів екологічного та 

аліментарного навантаження» (№ держреєстрації 0109U001342); 

 «Розробка моделі вдосконалення базових структур духовно-

етичного виховання» (№ держреєстрації 0111U001454); 

 «Теоретична розробка педагогіко–валеологічних моделей духовного 

розвитку людини» (№ держреєстрації 0106U001556); 

 «Розробка навчально-педагогічної системи формування духовної 

культури студентської молоді як елемента 

здоров’язбережувального освітнього простору» (№ держреєстрації 

0112U005891); 
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 «Розробка моделі інтегральної оцінки впливу важких металів на 

живі системи»  (№ держреєстрації 0110U001448); 

3) за рахунок коштів Фонду фундаментальних, прикладних та 

пошукових науково-дослідних робіт Харківського національного 

університету імені В. Н. Каразіна «Розробка системи моніторингу 

здоровя, оздоровлення та валеологічної освіти» (2008 р.); 

4) за Держзамовленням «Розроблення технології одержання 

комбінованих адаптогенних фармацевтичних препаратів на рослинній 

основі» (№ держреєстрації 0105U008405), розроблено технологію 

отримання препаратів пролонгованої дії з високою біодоступністю на 

основі пектину; розроблено склад та технологію одержання трьох 

препаратів – амінокислоти, стабілізованої у пектині «Гліцин-пектин», 

мінеральних речовин, стабілізованих у пектині – «Цинк-пектин» та 

«Кальцій/магній-пектин»; проведені доклінічні випробування цих 

препаратів на піддослідних тваринах. 
Співробітниками кафедри та лабораторії було виконано 3 державні 

бюджетні теми:  

 «Дослідження механізмів гармонійного розвитку духовного 

здоров'я української нації» (2009-2010 рр.);  

 «Розробка оздоровчої програми із застосуванням спеціальних 

продуктів харчування для школярів з екологічно несприятливих 

регіонів» (№ держреєстрації 0108U001372, 2008-2009 рр.),  

 «Розробка інноваційних оздоровчих технологій методами 

біокерування для профілактики психосоматичних порушень стану 

соматичного здоровя дітей та молоді України» (№ держреєстрації 

0107U000678, 2007-2009 рр.). 

Сучасні наукові дослідження з валеології проводяться кафедрою 

валеології у таких напрямках: методологія діагностики здоров’я, 

екологічна валеологія, валеологія харчування, оздоровчі технології, 

педагогічна валеологія, валеологічний аналіз навчального процесу, 

духовність і здоров’я. Розробки кафедри та валеологічної науково-

дослідної лабораторії впроваджуються в навчальних, науково-дослідних 

та медичних закладах. 
Інноваційні напрямки діяльності кафедри та лабораторії: 

 розробка сучасних методів діагностики фізичної, психічної, 

духовної складових здоров’я; 

 розробка методів моніторингу стану здоров’я населення та 

екологічного стану різних регіонів України;  

 розробка сучасних оздоровчих технологій, у тому числі із 

застосуванням фітопродуктів та енергоінформаційних технологій; 

 моніторинг стану здоров’я та розробка методів оздоровлення 

студентів; 

 розробка валеологічного супроводження інтегрованого навчання 

осіб з особливими освітніми потребами (на виконання Наказу № 
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587 від 27.06.2008 Міністерства освіти і науки України «Про 

проведення експерименту щодо організації інтегрованого навчання 

осіб з особливими освітніми потребами у вищих навчальних закладах 

Ш-IV рівнів акредитації незалежно від форм власності та 

підпорядкування»). 
У результаті науково-педагогічної діяльності кафедри та лабораторії 

розроблено програми моніторингу стану здоровя дітей у закладах освіти 
та системи оздоровлення школярів, вихованців дошкільних і 
позашкільних закладів та студентів за допомогою спеціальних продуктів 
харчування з вітчизняної сировини з урахуванням навчального 
навантаження та екологічного стану місцевості проживання. 

 

МЕДАЛІ ТА НАГОРОДИ КАФЕДРИ ВАЛЕОЛОГІЇ 
ТА ІЇ КЕРІВНИКА М. С. ГОНЧАРЕНКО  

 

За участь у Міжнародному салоні винаходів та нових технологій 

«Новий час» у 2005-2012 роках нагороди отримали такі розробки: 

 

 – золоті медалі: 
  За весомый вклад в науку и поддержку изобретательской 

деятельности в Украине : [Гончаренко М. С.]; 

  Крем для попередження сонячних опіків : [Гончаренко М. С., 

Коновалова О. О., Андрейко Г. П., Ванакова Т. А.]; 

  Лікувально-профілактичний сироп «Валетон» : [Гончаренко М. С., 

Шмараева І. Е., Гончаренко О. В., Лемешко К. П.];  

  Программа развития духовности детей и молодежи : 

[Гончаренко М. С., Ванакова Т. А.]; 

  Спосіб визначення вмісту важких металів у продуктах харчування 

: [Гончаренко М. С., Коновалова О. О., Андрейко Г. П., Гладка О. О.]; 

  Спосіб визначення інтегрального показника забруднення води 

важкими металами : [Гончаренко М. С. та ін.];  

  Спосіб гармонізації психофізіологічного стану людей з патологією 

зору : [Гоч В. П., Гончаренко М. С., Скоморовський Ю. М., 

Камнєва Т. П., Сергієнко А. Е.]; 

  Спосіб гармонізації психофізіологічного стану та підвищення 

адаптаційних можливостей організму людини : [Гоч В. П., 

Гончаренко М. С., Скоморовський Ю. М., Самохвалов В. Г., 

Скоморовська Л. Р.]; 

  Спосіб консервування продукту у пектині : [Гончаренко М. С., 

Щегольков  В. Н., Гончаренко О. В., Топоріна Н. В.]; 

   Спосіб лікування і профілактики захворювань мінералами : 

[Гончаренко М. С., Федорова В. І., Коновалова О. О.]; 

  Спосіб одержання продуктів харчування з паростків : 

[Гончаренко М. С., Ванакова Т. А.]; 
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   Спосіб оцінки енергоінформаційної складової організму людини : 

: [Гончаренко М. С., Камнєва Т. П., Носов К. В.]; 

   Способ гармонизации функционального состояния человека с 

помощью электромагнитного носителя : [Гоч В. П., Гончаренко М. С., 

Скоморовский Ю. М., Новиков В. Н., Карпин А. В.]; 

  Способ определения содержания тяжелых металлов в продуктах 

питания : [Гончаренко М. С., Коновалова О. О., Андрейко Г. П., Гладкая 

Е. А.]; 

  Способ улучшения качества питьевой воды : [Гоч В. П., 

Гончаренко М. С., Демьянов В. П., Карлов А. Г., Скоморовский Ю. М.]; 

  Устройство для создания биоадекватных электромагнитных полей 

: [Гоч В. П., Новиков В. Н., Гончаренко М. С., Скоморовский Ю. М., 

Карпин А. В]; 

  Устройство для улучшения качеств питьевой воды : [Гоч В. П., 

Гончаренко  М. С., Скоморовский Ю. М., Демьянов В. П., Карлов А. Г.]; 

 

  срібні медалі: 
  Комплекс сезонних фіточаїв для підвищення резистентності 

організму дітей : [Гончаренко М. С., Шмараєва І. Е., Гончаренко О. В.]; 

  Композиція ефірних олій для ароматерепії : [Гончаренко М.  С., 

Шилова С. В., Коновалова О. О.]; 

  Комплексна система оцінки нової оздоровчої технології «Бойовий 

Гопак : [Гончаренко М. С. та ін.]; 

 

 бронзові медалі: 
  Спосіб формування системи валеологічного харчування : 

[Гончаренко М. С., Ванакова Т. А.]. 

 

Медалі та нагороди, які отримані на  

Міжнародних виставках та Салонах 
 

На виставці у Бельгії отримано такі нагороди: 

Diplom Salon Mondial de l”inoovation.de la recherché et des nouvelles 

technologies World exdhibition of innovation. Research and new technology 

Wereldbeurs voor jnnovatie.onderzoek en nieuwe techologieen Weltmesse fur 

erfindung. Forschung und neye technologien (Brussels Eureka! 2006) Vasil 

Goch. Мaria Goncharenko. Valeriy Samochvalov, Yuriy Skomorovsky, 

AlexeSergienko, Andrey Smirnov (Ukraina). Natalir Gorlenko (Belgique) / 

pour l’invention – for the invention – voor de uitvinding – fur Erfindun 

Method and technology of harmonization of the state vision; 

Gold medal with mention Maria Goncharenko. Marite de L’invention 

le present diplome de Chevalier. Croix # 2139 Bruxelles, le 25 novembre 

2006; 
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Gold medal Vasyl Goch, Maria Gontcharenko, Yury Skomorovskyy, 

Victor Demianov, Anton Ksrlov for the innovation method of an improvement 

in the qualities of the drinking water. November 24, 2007; 

The Belgian and international trade fair for technological innovation. 

Bronze medal. V. Goch, V. Novikov, M. Goncharenko, Yu Skomorovskyy, 

A. Karpin. For the innovation the «Tulip» devices.  

 

На виставці у Кореї отримані такі нагороди:  

Korea Invetion Promotion Association. Seoul international Invention 

Fair 2010. Bronze prize.V. Goch, V. Novikov, Yu Skomorovskyy, M. 

Goncharenko, A. Karpin. Electromagnetic device «Tulip». December 2-5, 

2010;  

Korea Invetion Promotion Association. Seoul international Invention 

Fair 2010. Silver prize. V. Goch, Yu Skomorovskyy, M. Goncharenko, 

L. Skomorovska, A. Sergienko, L. Kruchinin, A. Karpin, N. Chornobay. 

Mirror with effects of harmonization. December 2-5, 2010;  

Korea Invetion Promotion Association. International trade fair 

exhibition «Ideas-Inventions-New products». Special prize. V. Goch, V. 

Novikov, M. Goncharenko, Yu Skomorovskyy, A. Karpin. Harmonizer  

electromagnetic device «Tulip» on the basis of elementary oscillator model. 

Germany, Nuremberg October 28-31, 2010; 

Firi diploma L. Skomorovska, M. Goncharenko, V. Goch. 

Yu. Skomorovskyy, V. Samokhvalov, A. Karpin. Firi award for the best 

invention. May 3 rd-6th, 2012. Seoul, Korea; 

Korea International Womens Invention Exposition 2012, may 3 rd-6th, 

2012. Seoul, Korea. Firi diploma presented to L. Skomorovska, 

M. Goncharenko, V. Goch, Yu. Skomorovskyy, V. Samokhvalov, A. Karpin 

firi award for the best invention; 

Bronze prize. Korea International Womens Invention Exposition 2012. 

The bronze prize is hereby awared to L. Skomorovska, M. Goncharenko, 

V. Goch, Yu. Skomorovskyy, V. Samokhvalov, A. Karpin for invention of 

technologies of hairdresser work harmonization. Seoul, Korea, may 3 rd-6th, 

2012. 

 

На виставці у Варшаві  отримані такі нагороди:  

 IV International Warsaw Invention Show 2010. Silver medal. 

V. Goch, M. Goncharenko, Yu Skomorovskyy, L. Skomorovska, 

A. Sergienko, L. Kruchinin, A. Karpin. Device for harmonization biological 

active points of one. Warsaw, 22 of October 2010;  

 IV International Warsaw Invention Show 2010. Gold medal. 

V. Goch, V. Novikov, M. Goncharenko, Yu Skomorovskyy, A. Karpin. 

Device «Tulip». Warsaw, 22 of October 2010;  

 IV International Warsaw Invention Show 2010. Bronze medal. 

V. Goch, M. Goncharenko, Yu Skomorovskyy, L. Skomorovska, 
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A. Sergienko, L Kruchinin, A. Karpin, V. Novikov, M. Goncharenko, 

N. Chornobay. Mirror with effects of harmonization. Warsaw, 22 of October 

2010;  

 IV International Warsaw Invention Show 2010. Silver medal. 

V. Goch, Yu Skomorovskyy, L. Skomorovska, V. Samokhvalov, 

M. Goncharenko. Technologies of hairdresser work harmonization. Warsaw, 

22 of October 2010.  

 

На виставці у Росії  отримані такі нагороди:  

За рішенням Міжнародного журі Х Міжнародного салону 

промислової власності. «Изобретения, промышленные образцы, 

товарные знаки. «Архимед-2007» золотою медаллю нагороджені 

Гончаренко М. С. та співавтори за розробку «Спосіб гармонізації 

психофізіологічного стану людей з патологією зору»; 

Золотою медаллю ВВЦ 2007 (Москва) нагороджені 

М. С. Гончаренко та співавтори за розробку «Технології гармонізації 

зору»; 

Гончаренко М. С. отримала Диплом Министерства образования и 

науки Российской Федерации «За комплекс разработок в области наук о 

здоровье и разработку программы оздоровления детей» на 

IV Міжнародному салоні винаходів та нових технологій «Новий час» 

(м. Севастополь 25-27 верес. 2008 р.); 

Кафедра валеології також отримала приз Міністерства освіти та 

науки Російської Федерації за кращу інноваційну розробку, 

представлену на IV Міжнародному салоні винаходів та нових технології 

«Новий час», (м. Севастополь 25-27 вересня 2008 р.); 

 X Московський Міжнародний салон інновацій та інвестицій. 

Золота медаль В. П. Гоч, В. Н. Новиков, М. С. Гончаренко, Ю. 

М. Скоморовский, А. В. Карпін за розробку пристрою «Тюльпан»; 

 Спеціальний приз XV Московського міжнародного салону 

винаходів та інноваційних розробок «Архімед» (Росія)  V. Goch, 

V. Novikov, M. Goncharenko, Yu. Skomorovskyy, A. Karpin «Оf 

bioadequate electromagnetic fields device for outstanding performance»; 

 XIV Московський міжнародний салон винаходів та  іноваційних 

технологій «Архимед, 2011» срібна медаль : Гончаренко М. С., 

Коновалова Е. О., Андрейко Г. П. за розробку «Способ определения 

интегрального показателя загрязнения воды тяжелыми металлами»; 

 XIV Московський міжнародний салон винаходів та  іноваційних 

технологій «Архимед, 2011»  диплом ХНУ імені В. Н. Каразина за 

активну участь в організації та проведенні салону; 

 Gold medal to V. Goch, V. Novikov, M. Goncharenko, 

Yu. Skomorovskyy, A. Karpin «Оf bioadequate electromagnetic fields device 

for outstanding performance» in XV Moscow international salon of inventions 
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and innovation technologies «Archimedes», march 20-23, 2012. Moscow, 

Russia. 

На виставці у Молдові отримано такі нагороди: 

 Способ определения интегрального показателя загрязнения воды 

тяжелыми металлами  Medalia de bronz. 22-25 november, Moldova : 

[Гончаренко М. С., Коновалова Е. О., Андрейко Г. П., Гладкая Е. А.]; 

 Серия работ по влиянию тяжелых металлов на здоровье человека 

Medalia de aur. 22-25 november, Moldova : [Гончаренко М. С., 

Коновалова Е. О., Андрейко Г. П., Гладкая Е. А.]; 

 Способ определения изменения психофизиологического состояния 

организма человека под влиянием дыхательной гимнастики   Medalia de 

bronz. 22-25 november, Moldova : [Гончаренко М. С., Кучук Н. Г.].  

 

На виставці у Румунії отримано такі нагороди: 

 The XIV  TH international exhibition of research, innovation and 

technological transfer «Inventica 2010». V. Goch, V. Novikov, 

M. Goncharenko, Yu Skomorovskyy, A. Karpin. Device «Tulip»; 

 Forumul inventatorilor romani Accorda Diploma de excelenta Si 

MEDALIA DE BRONZ D-lui/D-nei В. П. Гоч, М. С. Гончаренко, 

Ю. М. Скоморовский, Т. П. Камнева, А. Э. Сергиенко «Спосіб 

гармонізації психо-фізіологічного стану людей з патологією зору»; 

 Forumul inventatorilor romani Accorda Diploma de excelenta 

Ordinul texnico si cultural “Leonardo da Vinci» D-Nei  Maria Stepanovna 

Goncharenko 

 Centrul de studii si cercetari psihotronice si ufologice. Diploma de 

excelenta the best excellence M. Goncharenko, O. Konovalova, H. Andreyko, 

O. Gladka (Ukraine);  

 Al IV-lea congres national cercetatorilor si inventatorilor din 

Romania. Diploma de excelenta. Se acorda Kharkiv national university 

harkov. Ukraine. Muzeul Tehnic, Bucuresti.  

 

Спеціальні призи кафедри валеології: 

    Спосіб гармонізації психофізіологічного стану людей з патологією 

зору   Forumul inventatorilor romani Accorda Diploma de excelenta Si 

MEDALIA DE BRONZ D-lui/D-nei : [В. П. Гоч, М. С. Гончаренко, 

Ю. М. Скоморовський. Т. П. Камнева, А. Е. Сергиенко]; 

  – Forumul inventatorilor romani Accorda Diploma de excelenta Ordinul 

texnico si cultural «Leonardo da Vinci» D-Nei : [Maria Stepanovna 

Goncearenko]; 

За рішенням Міжнародного журі Х Міжнародного салону 

промислової власності «Изобретения, промышленные образцы, товарные 

знаки «Архимед-2007» нагороджені золотою медаллю М. С. Гончаренко  

та співавтори за розробку «Спосіб гармонізації психофізіологічного 

стану людей з патологією зору».  
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Відзнаки кафедри валеології та її керівника доктора біологічних 

наук, проф. М. С. Гончаренко:  

Подяка завідувачеві кафедри валеології ХНУ імені. В. Н. 

Каразіна Гончаренко Марії Степанівні за допомогу у проведенні 

дослідницької роботи групою валеологів під час дитячого оздоровчого 

табору «Бойового гопака» «Пороги  2010», який проходив з 16. 06. 2010 

р. по 27. 06. 2010 р. у с. Пороги Богородчанського р-ну Івано-

Франківської області; 

 Диплом Гончаренко М. С. «За активну організаційну діяльність 

у підготовці та проведенні VI Міжнародного салону винаходів та нових 

технологій «Новий час», 2010 р.; 

 Нагороджується гран-прі «Звезда духа» кафедра валеології 

Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, 2010 р.;  

 Грамота за всебічне дослідження здоров'язберігаючого 

потенціалу ноосферної освіти в Україні, Київ-Біла Церква, 2011 р.; 

 Диплом Гончаренко М. С. за участь у ХХХ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Ноосферное образование-стратегия 

здоровья», 2011 р.; 

 XV виставка-ярмарок з міжнародною участю «Екологія  

2012». Дипломом нагороджується Міжгалузева НД валеологічна 

лабораторія ХНУ імені В. Н. Каразіна за цикл досліджень, присвячених 

визначенню якості навколишнього середовища за активну роботу на 15-й 

виставці-ярмарку з міжнародною участю «Екологія  2012»; 

 Диплом XV виставки-ярмарки з міжнародною участю «Екологія 

 2012» нагороджується Міжгалузева науково-дослідна валеологічна 

лабораторія ХНУ імені В. Н. Каразіна за цикл досліджень, присвячених 

визначенню якості навколишнього середовища, за активну роботу на XV 

виставці-ярмарку з міжнародною участю «Екологія  2012»; 

 Листподяка Гончаренко М. С. «За розвиток творчих та 

дружніх контактів делегацій та винахідців, організацію та активну 

участь у 8-му Міждународному салоні винаходів та нових технологій 

«Новий час». Севастопольська міська рада, 2012 г. 
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Дисертації М. С. Гончаренко 
 

1972 

1. Гончаренко М. С. Биоэнергетика и ультраструктура митохондрий 

печени крыс в онтогенезе … : автореф. дисс. … канд. біол. наук : 00.13 / 

М. С. Гончаренко. – Харьков,  1972. – 34 с. 

2. Гончаренко М. С. Биоэнергетика и структура митохондрий печени 

белых крыс в онтогенезе : дисс. … канд. биол. наук : 00.13 / 

М. С. Гончаренко. – Харьков, 1972. – 184 с. 

 

1988 

3. Гончаренко М. С. Бар’єрно-транспортні властивості мембран та 

енергетичний метаболізм клітин крові при підвищеній проліферативній 

активності епідермісу : автореф. дис. … докт. біол. наук / 

М. С. Гончаренко ; Харків. нац. ун-т ім. В. Н. Каразіна. – Харків, 1988. 

4. Гончаренко М. С. Бар’єрно-транспортні властивості мембран та 

енергетичний метаболізм клітин крові при підвищеній проліферативній 

активності епідермісу : дис. … докт. біол. наук / М. С. Гончаренко ; 

Харків. нац. ун-т ім. В. Н. Каразіна. – Харків, 1988.   

 

Навчально-методична література 
(підручники, навчальні посібники, програми 

та  методичні рекомендації) 

 

1992 

5. Гончаренко М. С. Тест-система оценки физиологического 

состояния организма по электро-кинетическим свойствам клеток 

буккального эпителия : метод. разработка / М. С. Гончаренко, 

Е. А. Ерещенко. – Харьков, 1992. – 22 с. 

 

1996 

6. Гончаренко М. С. Актуальні проблеми валеологічної освіти : 

стратегії та методи викладання і навчання / М. С. Гончаренко. – Київ : 

Саскатун, 1996.  

 

1997 

7. Гончаренко М. С. Валеологическая разгрузка школьников в 

течение школьного процесса : метод. пособие / М. С. Гончаренко, 

А. М. Иванова. – Харків : ХНУ, 1997. – 30 с. 

8. Гончаренко М. С. Валеологічне розвантаження школярів протягом 

навчального процесу : метод. посіб. [для вчителів загальноосв. шк.] / 

М.С. Гончаренко, А. М. Іванова. – Харків : ХНУ, 1997. – 22 с. 
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9. Гончаренко М. С. Валеологічне розвантажування школярів у ході 

шкільного процесу : метод. посіб. / М. С. Гончаренко. – Харків : ХНУ, 

1997. – 8 с. 

 

1998 

10. Гончаренко М. С. Нам нужно знать о СПИДе / М. С. Гончаренко, 

Т. Д.  Кравцова. – Харьков : ХНУ, 1998. – 26 с. 

11. Гончаренко М. С. Нам потрібно знати про СНІД: як вести бесіди 

про СНІД зі своїми дітьми : посіб. для педагогів та батьків / 

М. С. Гончаренко, Т. Д. Кравцова, М. В. Макєєв. – Харків : ХНУ, 1998. – 

20 с. 

12. Гончаренко М. С. Соя – продукт XXI века. Использование в 

питании и лечении : практ. пособие / М. С. Гончаренко, 

Э. Т. Карачинская. – Харків : Основа, 1998. – 42 с. 

 

1999 

13. Гончаренко М. С. Валеологический словарь / М. С. Гончаренко. – 

Харьков : ХНУ, 1999. – 316 с.  

14. Гончаренко М. С. Валеологічна освіта в середній школі. Зміна 

парадигми в освіті : метод. рек. / М. С. Гончаренко, Г. М. Іванова. – 

Харків, 1999. – 28 с. 

15. Гончаренко М. С. Фітооздоровлення дітей та молоді : метод. рек. / 

М. С. Гончаренко, І. Є. Шмараєва, К. П. Лемешко, О. В. Гончаренко. – 

Харків : ХНУ, 1999. – 40 с.  

16. Пособие валеолога-лидера по предупреждению распространения 

ВИЧ-инфекции среди молодежи / М. С. Гончаренко, Л. И. Рожкова, 

Э. Т. Карачинская [та ін.]. – Харьков : ХНУ, 1999. – 48 с.  

 

2000 

17. Гончаренко М. С. Валеологічна освіта в середній школі. Зміна 

парадигми в освіті : метод. рек. / М. С. Гончаренко, Г. М. Іванова, 

С. В. Кириленко. – Харків, 2000. – 64 с. 

18. Гончаренко М. С. Методическое пособие по валеологическим 

аспектам диагностики здоровья / М. С. Гончаренко, Н. В. Голоднюк, 

А. М. Иванова, М. В. Макеев. – Харьков : ХНУ, 2000. – 195 с. – URL: 

http://dspace.univer.kharkov.ua/handle/123456789/8977 

19. Гончаренко М. С. Паспорт здоровья воспитателя и преподавателя / 

М. С. Гончаренко, Т. П. Камнева. – Харьков : ХНУ, 2000. – 26 с.  

20. Гончаренко М. С. Паспорт здоровья школьника / 

М. С. Гончаренко, Т. П. Камнева. – Харьков : ХНУ, 2000. – 28 с.  

21. Методическое пособие по валеологическим аспектам диагностики 

здоровья / М. С. Гончаренко, Н. В. Голоднюк, А. М. Иванова, 

М. В. Макеев. – Харьков, 2000. – 195 с. 

 

 

http://dspace.univer.kharkov.ua/handle/123456789/8977
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2001 

22. Гончаренко М. С. Програми для підготовки спеціалістів з 

валеології : [для вищ. навч. закл.] / М. С. Гончаренко, Е. Т. Карачинська, 

Л. І. Рожкова. – Харків : ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 2001. – 110 с.  

23. Гончаренко М. С. Фитооздоровление детей и молодежи : [рек. 

щодо раціон.  харчування і використання  харчових добавок для дітей та 

молоді за умов несприятливого еколог. оточення] / М. С. Гончаренко,  

А. В. Гончаренко. – Харьков : ХНУ,  2001. – 75 с. 

24. Гончаренко М. С. Фітооздоровлення дітей та молоді / 

М. С. Гончаренко, О. В. Гончаренко. – Харків : ХНУ, 2001. – 75 с. 

25. Макєєв М. В. Нова хода в епоху : навч.-метод. посіб. [для позашк. 

навч. закл.] / М. В. Макєєв, М. С. Гончаренко, Е. Т. Карачинська. – 

Харків : ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 2001. – 268 с. 

 

2002 

26. Гончаренко М. С. Валеологічна культура користування 

комп’ютером / М. С. Гончаренко, О. О. Коновалова, Л. В. Васильєва. – 

Харків : ХНУ, 2002. – 81 с.  

27. Гончаренко М. С. Валеологічне розвантаження школярів протягом 

навчального процесу : метод. посіб. [для вчителів загальноосв. шк.] / 

М. С. Гончаренко, А. М. Іванова. – Харків : ХНУ, 2002. – 26 с. 

28. Гончаренко М. С. Методическое пособие по валеологическим 

аспектам диагностики здоровья / М. С. Гончаренко, Н. В. Самойлова, 

М. В. Макеев. – Харьков : ХНУ им. В. Н. Каразина, 2002. – 115 с. 

 

2003 

29. Гончаренко М. С. Валеология в схемах : учеб. пособие / 

М. С. Гончаренко. – Харьков : ХНУ им. В. Н. Каразина, 2003. – 187 с. 

30. Гончаренко М. С. Методическое пособие по валеологическим 

аспектам диагностики здоровья / М. С. Гончаренко, Н. В. Самойлова. – 

Харьков : ХНУ им. В. Н. Каразина, 2003. – 154 с. 

31. Гончаренко М. С. Фитооздоровление населения Украины / 

М. С. Гончаренко, А. В. Гончаренко. – Харьков, 2003. – 34 с. 

32. Гончаренко М. С. Фітооздоровлення населення України / 

М. С. Гончаренко. – Харків : ХНУ, 2003. – 32 с. 

33. Паспорт здоровья студента / М. С. Гончаренко, Е. О. Коновалова, 

Е. И. Карачинська [и др.]. – Харьков : ХНУ, 2003. – 28 с. 

 

2004 

34. Гончаренко М. С. Валеологія в схемах / М. С. Гончаренко. – 

Харків : ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 2004. – 191 с. – URL: 

http://dspace.univer.kharkov.ua/handle/123456789/8978 

35. Гончаренко М. С. Валеопедагогіка в схемах / М. С. Гончаренко. – 

Харків : ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 2004. – 191 с. 

http://dspace.univer.kharkov.ua/handle/123456789/8978
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36. Гончаренко М. С. Вредные привычки и их профилактика / 

М. С. Гончаренко, Л. И. Рожкова, Н. В. Аринина. – Харьков : ХНУ 

им. В. Н. Каразина, 2004. – 120 с.  

37. Гончаренко М. С. Розробка концепції діяльності з підготовки 

фахівців зі спеціальності «Валеологія» в ХНУ / М. С. Гончаренко, 

О. О. Коновалова // Біологія та валеологія : зб. наук. пр. / Харків. держ. 

пед. ун-т. – Харків, 2004. – С. 146–153. 

38. Гончаренко М. С. Паспорт здоровья студента / М. С. Гончаренко, 

Е. О. Коновалова, Е. Т. Карачинська [и др.]. – Харьков : ХНУ, 2004. – 

26 с. 

39. Гончаренко М. С. СПИД: возникновение, распространение, 

профилактика. Что нужно знать молодежи о СПИДе : метод. пособие / 

М. С. Гончаренко, О. В. Кулинич, Л. В. Васильева. – Харьков : ХНУ, 

2004. – 31 с. 

40. Гончаренко М. С. Физиологические и социальные аспекты 

оздоровительного питания : метод. пособие / М. С. Гончаренко, 

С. А. Горбунова-Рубан, Е. О. Коновалова, Л. В. Васильева. – Харьков : 

ХНУ им. В. Н. Каразина, 2004. – 72 с.  

 

2005 

41. Гончаренко М. С.  Валеологічне розвантаження школярів протягом 

навчального процесу : навч.-метод. посіб. для вчителів / 

М. С. Гончаренко, Г. В. Ткаченко, Н. В. Самойлова. – Харків : Основа, 

2005. – 72 с. 

42. Гончаренко М.  С. Валеологія в схемах / М. С. Гончаренко. – 

Харків :  Бурун книга, 2005. – 208 с. 

43. Гончаренко М. С. Валеопедагогіка у схемах : навч. посіб / 

М. С. Гончаренко. – [2-ге вид.]. – Харків : Бурун Книга, 2005. – 207 с. : іл. 

44. Гончаренко М. С.  Екологія людини : навч. посіб. для студ. вищ. 

навч. закл. / М. С. Гончаренко,   Ю. Д. Бойчук ; за заг. ред. Н. В. Кочубей. 

– Суми : Унів. кн. ; Київ : Княгиня Ольга, 2005. – 394 с. 

45. Гончаренко М. С. Методичний посібник для практичних занять з 

безпеки життєдіяльності та основ валеології / М. С. Гончаренко, 

О. О. Коновалова, Л. В. Васильєва, Н. В. Самойлова. – Харків : ХНУ 

ім. В. Н. Каразина, 2005. – 94 с.  

46. Гончаренко М. С. Оздоровительное питание. Пищевые 

биологически активные добавки : метод. пособие / М. С. Гончаренко, 

А. В. Гончаренко – Харьков, 2005. – 45 с. 

47. Гончаренко М. С. Паспорт здоров’я студента / М. С. Гончаренко, 

О. О. Коновалова, Е. Т. Карачинська, Н. В. Самойлова. – Харьков : ХНУ, 

2005. – 28 с. 

 

 

 

 



 30 

2006 

48. Гончаренко М. С. Безпека життєдіяльності та основи валеології : 

навч. посіб. / М. С. Гончаренко, О. О. Коновалова, Л. В. Васильєва, Н. В. 

 Самойлова. – Харків : ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 2006. – 96 с. 

49. Гончаренко М. С. Валеологічна культура харчування : навч. посіб. 

/ М. С. Гончаренко. – Харків : Вид-во Харків. нац. ун-ту ім. 

В. Н. Каразина, 2006. – 368 с. 

50. Гончаренко М. С. Діагностичні підходи до визначення стану 

духовного і морального здоров’я особистості : навч. посіб. для 

проведення практ. занять / М. С. Гончаренко, Е. Т. Карачинська, 

В. Є. Новікова. – Харків : ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 2006. – 156 с. 

51. Гончаренко М. С. Оздоровительное питание. Пищевые 

биологически активные добавки : метод. пособие / М. С. Гончаренко, 

А. В.  Гончаренко. – Харьков : ХНУ, 2006. – 45 с.  

52. Гончаренко М. С. Основы валеологического питания : учеб. 

пособие / М. С. Гончаренко. – Харьков : Бурун Книга, 2006. – 368 с. 

53. Гончаренко М. С. Сучасні методи валеологічної профілактики та 

оздоровлення : навч.-метод. посіб. до розд. «Валеологічне розвантаження 

школярів» для студ. спец. «Валеологія» / М. С. Гончаренко, 

Н. В. Самойлова, Г. В.  Ткаченко. – Харків : ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 

2006. – 72 с.  

 

2007 

54. Гончаренко М. С. Валеопедагогические основы духовности : учеб. 

пособие / М. С.  Гончаренко. – Харків : ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 2007. – 

394 с. – URL: http://dspace.univer.kharkov.ua/handle/123456789/8978 

55. Гончаренко М. С. Екологічна валеологія : слов.-довід. / 

М. С. Гончаренко, Ю. Д. Бойчук ; Харків. нац. ун-т ім. В. Н. Каразіна. – 

Харків : ХНУ, 2007. – 223 с. – (Методична література). 

56. Гончаренко М. С. Методическое пособие по изучению активных 

точек на теле человека с целью профилактики заболеваний и 
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; заявник Гончаренко М. С. – № 2002176302 ; заявл. 29.07.2002 ; опубл. 

15.07.2003, Бюл. № 7. – 3 с. 

572. Лікувально-профілактичний сироп «Веснянка» : пат. № 58028А 

Україна / М. С. Гончаренко, О. В. Гончаренко, О. О. Коновалова ; 

заявник Гончаренко М. С. – № 2002076302 ; заявл. 29.07.2002 ; опубл. 

15.07.2003, Бюл. № 7. – 3 с. 
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573. Таблетки Кальцій-Валеотон і спосіб їх приготування : пат. № 

57378А Україна / М. С. Гончаренко, О. В. Гончаренко, О. О. Коновалова 

; заявник Гончаренко М. С. – №  2002097324 ; заявл. 10.09.2002 ; опубл. 

16.06.2003, Бюл. № 6. – 3 с. 

 

2004 

574. Пристрій для покращення здоров’я людини «Кулон-

Аромоейсаль» : пат. № 3690 Україна / В.П. Гоч, М. С. Гончаренко, О. О. 

Гудим, І. В. Ігнатенко ; заявник Гончаренко М. С. – № 2004021037 ; 

заявл. 12.02.2004 ; опубл. 15.12.2004, Бюл. № 12. – 3 с. 

575. Спосіб визначення рівня здоров’я дитини : пат. № 71791А 

Україна / М. С. Гончаренко, О. О. Коновалова, К. В. Носов ; заявник 

Гончаренко М. С. – № 20031212276 ; заявл. 24.12.2004 ; опубл. 

15.12.2004, Бюл. № 12. – 3 с. 

576. Спосіб визначення функціональних можливостей серцево-

судинної системи людини при фізичних навантаженнях : пат. № 67523А 

Україна / М. С. Гончаренко, І. Г. Мартиненко, К. В. Носов, О. О. 

Коновалова ; заявник Гончаренко М. С. – № 2003109164 ; заявл. 

10.10.2003 ; опубл. 15.06.2004, Бюл. № 6. – 3 с. 

577. Спосіб консервації продукту у пектині : пат. № 68200А Україна / 

М. С. Гончаренко, В. М. Щегольков, О. В. Гончаренко, Н. В. Топоріна ; 

заявник Гончаренко М. С. – № 20031110320 ; заявл. 17.11.2003 ; опубл. 

15.07.2004, Бюл. № 7. – 3 с. 

578. Спосіб приготування сухого сніданку : пат. № 63495А Україна / 

М. С. Гончаренко, Т. А. Ванакова, О. О. Коновалова ; заявник 

Гончаренко М. С. – № 20030433800 ; заявл. 24.04.2003 ; опубл. 

15. 01.2004, Бюл. № 1. – 3 с. 

 

2005 

579. Спосіб гармонізації психо-фізиологічного стану людей з 

патологією зору : пат. № 6000 Україна / В. П. Гоч, М. С. Гончаренко, Ю. 

М. Скоморовський ; заявник Гончаренко М. С. – № 20040604275 ; заявл. 

03.06.2004 ; опубл. 15.04.2005, Бюл. № 4. – 3с. 

 

2006 

580. Спосіб визначення енергетичного поля організму людини : пат. 

№ 23282 Україна / М. С. Гончаренко, Т. П. Камнева, К. В Носов ; заявник 

Гончаренко М. С. – № 20040706039 ; заявл. 20.07.2004 ; опубл. 

15.02.2006, Бюл. № 2. – 3 с. 

 

2007 

581. Назва: Таблетки антистресорної, стресопротекторної і ноотропної 

дії : пат. № 23359 Україна / М. С. Гончаренко, О. О. Коновалова, А. А. 

Січкар, Г. П. Андрейко ; заявник Гончаренко М. С. – № 200612328 ; 

заявл. 23.11.2006 ; опубл. 10.06.2007, Бюл. № 7. – 3 с. 
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582. Спосіб визначення енергоінформаційного поля організму людини 

: пат. № 23282 Україна / М. С. Гончаренко, Т. П. Камнєва, К. В. Носов. – 

Опубл. 25.05.2007 ; Бюл. № 7. – 3 с. 

583. Спосіб діагностики функціонального стану організму людини : 

пат. № 31030 Україна / М. С. Гончаренко, Г. М. Тимченко, С. В. Толпигін 

; заявник Гончаренко М. С. – № 200712037 ; заявл. 30.07.2007 ; опубл. 

10.12.2007, Бюл. № 8. – 3 с. 

584. Спосіб концентрування біологічних жиророзчинних вітамінів 

рослинних соків : пат. № 24301 Україна / М. С. Гончаренко, О. І. 

Юрченко, Г. І. Максименко, Н. М. Світлакова ; заявник Гончаренко М. С. 

– № 200701905 ; заявл. 23.02.2007 ; опубл. 25.06.2007, Бюл. № 9. – 3 с. 

585. Спосіб одержання біологічно активної питної води : пат. № 21900 

Україна / М. С. Гончаренко, В. П. Гоч, Ю. М. Скоморовський, В. П. 

Дем’янов ; заявник Гончаренко М. С. – № 200610670 ; заявл. 09.10.06 ; 

опубл. 10.04.2007, Бюл. № 12. – 3 с. 

586. Спосіб оцінки інтегрального адаптаційного потенціалу організму 

людини : пат. № 28457 Україна / М. С. Гончаренко, Г. В. Ткаченко ; 

заявник Гончаренко М. С. – № 200704572 ; заявл. 30.07.2007 ; опубл. 

10.12.2007, Бюл. № 20. – 3 с. 

587. Спосіб підвищення адаптаційних можливостей організму людини 

: пат. № 28680 Україна / М. С. Гончаренко, О. О. Коновалова, А. В. 

Мельникова, Т. П. Камнєва ; заявник Гончаренко М. С. – № 200704572 ; 

заявл. 24.04.2007 ; опубл. 25.12.2007, Бюл. № 21. – 3 с. 

588. Фармацевтична композиція для усунення дефіциту і нормалізації 

обміну магнію і кальцію в організмі : пат. № 22678 Україна / М. С. 

Гончаренко, О. О. Коновалова, А. А. Січкар, Г. П. Андрейко ; заявник 

Гончаренко М. С. – № 200613108 ; заявл. 11.12.006 ; опубл. 25.04.2007, 

Бюл. № 5. – 3 с. 

589. Фармацевтична композиція для усунення дефіциту і нормалізації 

обміну цинку в організмі : пат. № 23747 Україна / М. С. Гончаренко, 

О. О. Коновалова, А. А. Січкар, Г. П. Андрейко ; заявник 

Гончаренко М. С. – № 200613426 ; заявл. 18.12.2006 ; опубл. 11.06.2007, 

Бюл. № 8. – 3 с. 

590. Фармацевтична композиція для усунення дефіциту і нормалізації 

обміну цинку в організмі : пат. № 24300 Україна / М. С. Гончаренко, О. І. 

Юрченко, Г. І. Максименко, Н. М. Світлакова ; заявник Гончаренко М. С. 

– № 200701905 ; заявл. 23.02.2007 ; опубл. 25.06.2007, Бюл. № 9. – 3 с. 

 

2008 

591. Крем для попередження виникнення сонячних опіків : пат. № 

33677 Україна / М. С. Гончаренко, О. О. Коновалова, Г. П. Андрейко, 

Т. А. Ванакова ; заявник Гончаренко М. С. – № 200801454 ; заявл. 

04.02.2008 ; опубл. 10.07.2008, Бюл. № 13. – 3 с. 

592. Пристрій для корекції функціонального стану здоров`я людини : 

пат. № 3594 Україна / М. С. Гончаренко, В. П. Гоч, М. С. Москаленко, 
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Ю. І. Іванченко ; заявник Гончаренко М. С. – № 203651454 ; заявл. 

15.02.2008 ; опубл. 10.10.2008, Бюл. № 19. – 3 с. 

593. Пристрій для корекції функціонального стану організму людини : 

пат. № 38108 Україна / В. П. Гоч, М. С. Гончаренко, 

Ю. М. Скоморовський ; заявник Гончаренко М. С. – № 200808258 ; заявл. 

18.06.08 ; опубл. 1.12.2008, Бюл. № 24. – 3 с. 

594. Спосіб гармонізації психофізіологічного стану та підвищення 

адаптаційних можливостей організму людини : пат. № 33698 Україна / 

М. С. Гончаренко, В. П. Гоч, Ю. М. Скоморовський, В. П. Самохвалов ; 

заявник Гончаренко М. С. – № 200823454 ; заявл. 15.02.2008 ; опубл. 

10.07.2008, Бюл. № 13. – 3 с. 

595. Спосіб корекції функціонального стану організму людини : пат. 

№ 38107 Україна / В. П. Гоч, М. С. Гончаренко, Ю. М. Скоморовський ; 

заявник Гончаренко М. С. – № 2008082587 ; заявл. 18.06.08 ; опубл. 

1.12.2008, Бюл. № 24. – 3 с. 

 

2009 

596. Композіція ефірних олій, переважно для аромотерапії : пат. № 

42802 Україна / М. С. Гончаренко, С. В. Шилова, О. О. Коновалова ; 

заявник Гончаренко М. С. – № 200905358 ; заявл. 28.05.2009 ; опубл. 

1.12.2009, Бюл. № 20. – 3 с. 

597. Спосіб лікування і профілактики захворювань мінералами :  пат. 

№ 40189 Україна / М. С. Гончаренко, О. О. Коновалова ; заявник 

Гончаренко М. С. – № 20813138 ; заявл. 12.11.2008 ; опубл. 1.12.2009, 

Бюл. № 6. – 3 с. 

598. Спосіб формування системи валеологічного харчування : пат. № 

42801 Україна / М. С. Гончаренко, Т. А. Ванакова ; заявник 

Гончаренко М. С. – № 200900122 ; заявл. 06.01.2009 ; опубл. 1.12.2009, 

Бюл. № 14. – 3 с. 

 

2010 

599. Спосіб гармонізації функціонального стану організму людини : 

пат. № 48153 Україна / В. П. Гоч, В. М. Новіков, М. С. Гончаренко, 

Ю. М. Скоморовський ; заявник Гончаренко М. С. – № 200909089 ; заявл. 

03.03.2009 ; опубл. 10.03.2010, Бюл. № 5. – 3 с. 

 

2011 

600. Спосіб визначення вмісту важких металів у продуктах 

харчування : пат. № 63519 Україна / М. С. Гончаренко, О. О. Коновалова, 

Г. П. Андрейко ; заявник Гончаренко М. С. – № 201103397 ; заявл. 

22.03.2011 ; опубл. 22.03.2011, Бюл. № 19. – 3 с. 

601. Спосіб визначення змін психофізіологічного стану організму 

людини під впливом дихальної гімнастики : пат. № 61583 Україна / М. С. 

Гончаренко, Н. Г. Кучук ; заявник Гончаренко М. С. – № 201015331 ; 

заявл. 20.12.2010 ; опубл. 25.07.2011, Бюл. № 6. – 3 с. 
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602. Спосіб визначення інтегрального показника забруднення води 

важкими металами : пат. № 57619 Україна / М. С. Гончаренко, 

О. О. Коновалова, Г. П. Андрейко ; заявник Гончаренко М. С. – 

№ 201008662 ; заявл. 02.07.2010 ; опубл. 10.03.2011, Бюл. № 5. – 3 с. 

603. Спосіб підвищення працездатності учнів : пат. № 66798 Україна / 

М. С. Гончаренко, Н. В. Маслова ; заявник Гончаренко М. С. –

№ 201012914 ; заявл. 01.11.2010 ; опубл. 07.07.2011, Бюл. № 6. – 3 с. 

 

2012 

604. Спосіб визначення вмісту важких металів в біологічному 

матеріалі : пат. № 73527 Україна / М. С. Гончаренко, О. О. Коновалова, 

Г. П. Андрейко, О. О. Гладка ; заявник Гончаренко М. С. – № 201178999 ; 

заявл. 06.06.2011 ; опубл. 29.01.2012, Бюл. № 19. – 3 с. 

605. Спосіб визначення вмісту важких металів в ектодермальному 

матеріалі : пат. № 68456 Україна / М. С. Гончаренко, О. О. Коновалова ; 

заявник Гончаренко М. С. – № 201103699 ; заявл. 09.09.2011 ; опубл. 

29.01.2012, Бюл. № 19. – 3 с. 

606. Спосіб підвищення працездатності учнів : пат. № 66798 (кл. МПК 

G09D 7/00) Україна / М. С. Гончаренко, Н. В. Маслова ; авт.-заявники: 

М. С. Гончаренко, Н. В. Маслова. – № 201012914 ; заявл. 01.11.2010 ; 

опубл. 25.01.2012, Бюл. № 2. 

 

Наукова школа доктора біологічних наук,  

професора  М. С. Гончаренко 
 

1985 

607. Бродская О. М. Регуляция К+-проницаемости эритроцитов при 

различных физиологических состояниях организма : автореф. дис. … 

канд. биолог. наук : 03.00.02 / О. М. Бродская ; Моск. гос. ун-т им. М. В. 

Ломоносова. – Москва, 1985. – 21 с. 

608. Бродская О. М. Регуляция К+-проницаемости эритроцитов при 

различных физиологических состояниях организма : дис. … канд. 

биолог. наук : 03.00.02 / О. М. Бродская ; Моск. гос. ун-т им. М. В. 

Ломоносова. – Москва, 1985. – 224 с. 

 

1986 

609. Кондакова А. К. Ионный состав крови и мочи людей с различной 

пролиферативной активностью клеток эпидермиса : автореф. дис. … 

канд. биолог. наук : 03.00.04 / А. К. Кондакова ; МЗ РСФСР, 2-й Моск. 

ордена Ленина гос. мед. ин-т им. И. Н. Пирогова. – Москва, 1986. – 18 с.  

610. Кондакова А. К. Ионный состав крови и мочи людей с различной 

пролиферативной активностью клеток эпидермиса : дис. … канд. биолог. 

наук : 03.00.04 / А. К. Кондакова ; МЗ РСФСР, 2-й Моск. ордена Ленина 

гос. мед. ин-т им. И. Н. Пирогова. – Москва, 1986. 
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1993 

611. Савоськіна В. О. Діагностика и фармакологична корекція 

порушень обміну кальцію у хворих хронічним хламідіозом : автореф. 

дис. … канд. мед. наук : 14.00.11. / В. О. Савоськіна ; МОЗ України, 

Харків. ін-т удосконалення лікарів. –  Харків, 1993. – 20 с.  

612. Савоськіна В. О. Діагностика и фармакологична корекція 

порушень обміну кальцію у хворих хронічним хламідіозом : дис. … канд. 

мед. наук : 14.00.11. / В. О. Савоськіна ; МОЗ України, Харків. ін-т 

удосконалення лікарів. –  Харків, 1993. – 230 с.  

 

2009 

613. Семко Г. О. Особливості структурно-функціональних 

характеристик мембран еритроцитів та лімфоцитів при 

гіперепідермопоезі : автореф. дис. … канд. біол. наук : 03.00.04 – біохімія 

/ Г. О. Семко. – Харків, 2009. – 25 с. 

614. Семко Г. О. Особливості структурно-функціональних 

характеристик мембран еритроцитів та лімфоцитів при 

гіперепідермопоезі : дис. … канд. біол. наук : 03.00.04 – біохімія / Г. О. 

Семко. – Харків, 2009. – 215 с.  

 

2010 

615. Тимченко Г. М. Особливості формування адаптаційних реакцій 

дитячого організму в залежності від віку та біоритмологічного типу : 

автореф. дис. … канд. біол. наук : 03.00.13 – фізіологія людини і тварин / 

Г. М. Тимченко. – Харків, 2010. – 21 с. 

616. Тимченко Г. М. Особливості формування адаптаційних реакцій 

дитячого організму в залежності від віку та біоритмологічного типу : дис. 

… канд. біол. наук : 03.00.13 – фізіологія людини і тварин / Г. М. 

Тимченко. – Харків, 2010. – 194 с. 

 

2011 

617. Кабацька О. В. Методика формування культури здоров’я 

старшокласників у позакласній роботі : автореф. дис. … канд. пед. наук : 

13.00.02 – теорія та методика навчання (фізична культура, основи 

здоров’я) / О. В. Кабацька. – Харків, 2011.  21 с.  

618. Кабацька О. В. Методика формування культури здоров’я 

старшокласників у позакласній роботі : дис. … канд. пед. наук : 13.00.02 

– теорія та методика навчання (фізична культура, основи здоров’я) / О. В. 

Кабацька. – Харків, 2011.  210 с.  

619. Самойлова Н. В. Розвиток валеологічної компетентності 

студентів у процесі навчання безпеки життєдіяльності : автореф. дис. … 

канд. пед. наук : 13.00.02 – теорія та методика навчання (фізична 

культура, основи здоров’я) / Н. В. Самойлова.  Харків, 2011.  25 с. 
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620. Самойлова Н. В. Розвиток валеологічної компетентності 

студентів у процесі навчання безпеки життєдіяльності : дис. … канд. пед. 

наук : 13.00.02 – теорія та методика навчання (фізична культура, основи 

здоров’я) / Н. В. Самойлова.  Харків, 2011.  215 с. 

 

2012 

621. Тимченко А. М. Розвиток валеологічних знань студентів у 

процесі застосування індивідуальних оздоровчих програм у 

позааудиторній роботі : автореф. дис. … канд. пед. наук : 13.00.02 – 

теорія та методика навчання (фізична культура, основи здоров’я) / А. М. 

Тимченко.  Харків, 2012.  23 с.  

622. Тимченко А. М. Розвиток валеологічних знань студентів у 

процесі застосування індивідуальних оздоровчих програм у 

позааудиторній роботі : дис. … канд. пед. наук : 13.00.02 – теорія та 
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